

干部担任村党总支书记，充实和配强基层党组织领导班子。

“我们的乡党委委员任村党总支书记，村党总支书记都是公务员、享受副科级待遇。”迪庆州委组织部工作人员告诉记者，他们从县乡机关中选派193名优秀年轻公务员担任村党总支书记，62名优秀村党总支书记副科实职配备，对95个党员人数超过100人的村（社区）党总支设立专职副书记。

鲁茸太星2011年通过考试进入公务员队伍，先后在德钦县的基层派出所、县委政法委等部门工作。今年1月，他被派到德钦县羊拉乡归吾村任党总支书记。

归吾村与西藏芒康县徐中乡、四川省巴塘县接壤，村里离乡政府有54公里。在政法系统工作多年的鲁茸太星到村任职后，充分发挥优势，抓村里的维稳工作，推行信息网格化管理，把村委会所辖10个村民小组的党支部书记聘为网格信息员。

归吾村要在2018年实现脱贫。为此，鲁茸太星在抓党建维稳的同时，积极争取各方支持，着力解决归吾村的发展问题。今年，村里就争取到了从村委会到乡政府的道路硬化项目，目前正在施工。

乡村是脱贫攻坚前沿阵地，为保证脱贫攻坚的各项决策部署能精准落地，我省加大选派“第一书记”工作力度，按照每个村5~10人的标准，向建档立卡贫困村选派驻村扶贫工作队员3.7万名，任命“第一书记”（兼任队长）6006名，配齐配强基层党务工作力量。

选派的“第一书记”，在脱贫攻坚第一线带领贫困群众找出路、想办法，向贫困发起“最后一战”。

在会泽县娜姑镇迤车村任扶贫工作队队长、村“第一书记”的刘恒，是曲靖市中级人民法院派驻的。2015年9月入村的第一天，他就听到村民反映：“村里的抽水站建于上世纪60年代，现在设备老化、提水能力差，严重影响了农业生产用水的提灌。”刘恒经过与村“两委”、村民代表多次研

究，很快确立了更换抽水设备方案。随后，刘恒与派出单位曲靖市中级人民法院联系，积极协调资金20万元，迅速启动维修工作。目前抽水站已经建成并投入使用。

2012年以来，省委组织部先后选派部机关3名处长担任武定县新农村建设工作队总队长并挂任县委副书记，选派14名干部挂任武定县下辖乡镇党委副书记，连续选派部机关4批48名处、科级干部到插甸镇12个村担任村党总支“第一书记”。

一批接一批的工作队坚持以基层党组织建设为核心，以脱贫攻坚为主线，坚持完善基础设施，发展产业，抓实基层党建，实施精准扶贫，有力推动了插甸镇经济社会跨越式发展。2015年，插甸镇实现农村经济总收入27569万元，比2012年增加5197万元，增长了23.2%；农民人均纯收入达6186元，比2012年增加989元，增长了19.1%。

培养教育 在“提升”上出实招

为使“领头雁”本领更强，我省重视基层党组织书记的教育培训，把对他们的培训纳入干部培训整体规划。各地上下联动，分级实施，分类推进，全面提升基层党组织书记履职尽责能力。

“我们紧紧围绕基层做文章，培训的学员来自基层，2009年至今已培训了2万多名学员，其中75%以上都是乡镇、村干部。”云南省农村干部学院办公室主任杨金江告诉记者。

结合众多学员来自基层的情况，云南农村干部学院注重师资来源于基层，从全国各地请知名乡镇干部、村官来讲课，让来自基层的干部能听懂并受用。

说起在云南农村干部学院参加的培训，漾濞县顺濞乡哈腊左村党总支书记罗光荣印象深刻。

2011年，罗光荣作为山区致富带头人代表被选派到云南农村干部学院

参加培训。20多天的培训中，他学到了成立专业合作社的相关政策及运营模式。一回去，他就着手组建核桃专业合作社，带领村民种植核桃并实现统购统销，销售点已设到了上海等地。目前，合作社不仅卖核桃和核桃苗，还发展林下养殖。合作社年底按股份分红，改变了村里以前没有集体经济收入的窘境。

2014年6月，罗光荣再次来到云南农村干部学院，此次他的身份不是学员，而是作为哈腊左村荣鑫生态核桃农民专业合作社的负责人、山区致富带头人，向广大学员传授致富经验。如今，罗光荣已多次被请到云南农村干部学院及临沧、保山等地为基层党组织书记传授致富经。

腾冲市腾越镇玉壁村党总支书记黄金强，先后三次到云南农村干部学院参加培训。他每次培训后，都为村里带来了改变。第一次培训，他了解到国家对规模化养殖的扶持政策，回村后建起占地60余亩的生猪养殖场，把家家户户零散养猪发展成了规模化养殖。第二次培训，他在和“同学”交流中发现商机，把村里的猪肉卖到了价格更高的怒江。第三次培训，他解开了猕猴桃产量低质量差的困惑，完善了猪、沼、菜、饲、果一体的循环经济示范区。

开远市大庄乡党委书记陆永开，2014年到云南农村干部学院参加乡镇党政正职的培训班。培训班开设了农村电子商务的课程，并请中国第一淘宝村“青岩刘淘宝村”的带头人刘文高来讲课。刘文高现身说法，从青岩刘村发现电子商务的市场到完整产业链的建立，以实际发展的脉络传授该村成功的电商模式。

经过培训，陆永开发展思路打开了，之后他在村里建起了电商孵化基地。后来，他还请刘文高到村里做现场指导。目前，该基地已成为云南农村干部学院的教学观摩点。大庄乡电商孵化基地建成后，也带动了周边的乡镇发展电商。☁

本刊记者 鲁子花■